## 調查報告

壹、調查緣起:本案係委員自動調查。

貳、調查對象: 南投縣政府、衛生福利部。

參、案由:據報載,南投縣6歲吳姓女童,因父母分居 遂隨父親居住公司宿舍,竟慘遭父親同事毆 打凌虐致死。本案社工單位雖於101年將其 列為高風險家庭,惟何以仍造成女童被虐枉 死?究權責單位是否善盡監管之責?認有深 入瞭解之必要乙案。

## 肆、調查意見:

為釐清案情,本院於102年4月2日赴南投縣政府 社會處調取相關資料,於102年9月25日約詢接受南投 縣政府委託辦理「高風險家庭關懷輔導處遇服務方案」 之民間單位:社團法人南投縣基督教青年會(以下簡稱 :南投縣基督教青年會)、社團法人南投縣青年返鄉服 務協會(以下簡稱:南投縣青年返鄉服務協會)、南投縣社會福利工作協會等,復於102年10月16日約詢衛生福利部保護服務司張司長秀鴛、社會及家庭署陳主任秘書坤皇、疾病管制署陳簡任技正淑芳、南投縣政府陳秘書長朝旺、社會處林處長榮森、教育處李副處長玉蘭等主管及相關承辦人員,業已調查竣事,茲將調查意見臚列如次:

## 一、本案案情概述

- (二)吳童父母 101 年底協議分居,吳童跟著父親,吳父 因工作關係帶著女童從彰化搬到南投縣草屯鎮任 職的派遣公司宿舍暫住,並住在人力派遣公司宿舍 ,宿舍除了負責人莊○建及其同居人戴○、吳父外 ,還另有邱○斌等數名派遣工同住,當吳父被派遣 在外工作時,吳童就委託派遣公司老闆或同事代為 照顧。
- (三)經瞭解,南投縣政府社工人員曾於101年9月間進行訪視,吳童曾向社工人員透露宿舍很多人會打她,但當時因傷勢不明,缺乏證據,未確定女童是否受虐。女童母親(以下簡稱:吳母)曾於102年2月5日至公司宿舍探望女童,並未發現女童有異,但3天後吳父接獲公司通知,指吳童疑似半夜起床摔落樓梯昏迷,吳父趕回公司才將女童送醫。
- (四)吳童於 102 年 2 月 8 日 (時逢農曆年小年夜)因顧 內出血昏迷,被父親送醫急救,但因傷勢嚴重,經 搶救 6 天仍未能挽回女童性命。醫院診斷女童是急

性顱內出血致死,有明顯受虐情形,經警方追查, 吳父公司員工才由原先的摔傷說詞,指證是已離職 的員工邱〇斌管教過當,對女童拳打腳踢及以藤條 抽打造成,邱嫌則依殺人罪送辦。

- (五)案經臺灣南投地方法院檢察署檢察官以102年偵字 第1231、2489 號提起公訴,起訴書內容指出吳父 老闆莊○建、老闆同居人戴○及邱○斌等三人,分 別對吳童接續體罰及施虐,致吳童臚內受傷併意識 喪失而陷入嚴重昏迷,送醫急救後不治,全案並移 臺灣南投地方法院審理中。
- 二、南投縣政府社工員於 101 年 10 月 19 日評估吳童之受虐危機程度為「中度」,卻未依規定辦理評估報告及家庭訪視;於 101 年 11 月 12 日訪視時,無視於吳童遭受當眾罰跪、牙籤戳傷等身心虐待或傷害行為,不僅未評估為兒少保護案件並依法通報及啟動兒少保護救援機制,反將案件轉介南投縣基督教青年會;於102 年 2 月 8 日上午 10 時明知吳童母親告知吳童全身是傷且未就醫,卻未立即訪視吳童,視為兒少保護案件通報及給予緊急保護安置,遲至 18 時始送醫,吳童因而遭虐致死,核有重大違失

經查南投縣政府於處理該縣 6 歲吳姓女童於 102 年農曆年期間遭父親同事虐待致死案件,核有以下嚴 重違失,分述如下:

- (一)縣府社工員於101年10月19日評估吳童之受虐危機程度為「中度」,卻未依規定辦理評估報告及家庭訪視,實有違失:
  - 1、按「兒童及少年高風險家庭通報及協助辦法」(下稱高風險通報辦法)第2條、第3條第1項、第4項規定:所謂兒童及少年高風險家庭,指因遭遇經濟、教養、婚姻、醫療等問題,致兒童及少年

- 2、前內政部兒童局以 98 年 11 月 24 日內授童字第 0980840142 號函頒修訂「推動高風險家庭關懷輔導處遇實施計畫」,其「個案分級分類處遇指標表」明載:中危機個案每兩週至少家訪 1 次和每週至少家訪 1 次。惟查南投縣政府社工員於 101 年 10 月 19 日使用「兒童少年受虐待暨被疏忽危機。了中度」,評估本案女童之受虐危機程度為「中度」,依該府提具之報告,社工員自 101 年 9 月 20 日接獲通報後,於 9 月雖進行 2 次家庭訪視,但 10 月 接通報後,於 9 月雖進行 2 次家庭訪視,但 10 月 及 11 月僅家訪 1 次,未符合中度危機個案訪視頻率 每兩週至少家訪 1 次之規定。衛生福利部亦指出:本案接案後僅第 1 個月符合訪視頻率規定等語。
- (二)南投縣政府社工人員簡○嫻於101年11月12日訪 視時,未詳細檢視吳童身上傷痕,亦未拍照存證, 無視於吳童遭受當眾罰跪、牙籤戳傷等身心虐待或 傷害行為,不僅未評估為兒少保護案件並依法通報 及處理,甚至於將案件轉介南投縣基督教青年會, 致未能啟動兒少保護救援機制,吳童嗣遭虐致死,

## 違失情節重大。

- 按兒童及少年福利與權益保障法(下稱:兒少權 法)第49條及第53條規定:社會工作人員於執 行業務時知悉兒童及少年受身心虐待或其他傷害 情形者,應立即向地方主管機關通報,至遲不得 超過24小時;主管機關於知悉或接獲通報時,應 立即處理,至遲不得超過24小時。前內政部兒童 局 101 年 1 月 20 日函頒之「社政機關辦理兒童及 少年保護案件通報及調查處理作業程序」規定: 「兒少受虐(傷)之嚴重程序,受虐經過」為調 查評估重點,訪視評估時得請父母或照顧者協助 仔細檢視傷痕,並拍照以記錄受害之面積、形狀、 部位、顏色等觀察之證據,對兒少傷勢如有疑慮, 則應諮詢專業醫師意見,必要時送醫進行驗傷程 序。前內政部兒童局並指出:兒少已有實際受到 身心虐待或其他傷害,則應視為兒少保護案件, 依兒少權法第53條通報兒少保護服務單位處理。

- (三)南投縣政府社工員簡○嫻及南投縣青年返鄉服務協會社工員吳○鳳,於102年2月8日上午10時明知吳童母親告知吳童全身是傷且未就醫,卻未立即訪視吳童,亦未視為兒少保護案件通報及給予緊急保護安置,遲至18時始送醫,吳童終告不治,核有重大違失:
  - 1、按兒少權法第56條規定,兒少有立即接受診治之 必要而未就醫者,地方政府主管機關應予緊急保 護、安置或為其他必要之處置

先處理其離婚問題或是等案父回來後才要將吳童送醫,吳○鳳打電話給縣府社工員簡○嫻,卻未依法通報,亦未立即將吳童強制送醫,遲至18時始送醫,終告不治。縣府家防中心值班社工員許○惠遲至當日晚間18時20分接獲警方通知於草屯佑民醫院疑似有兒虐案件,於晚間20時16分抵達新光派出所,始啟動相關緊急救援處置作為,核有重大違失。

- 三、南投縣政府於 99 年接獲本案通報,即知女童母親不擅親職技巧,卻未見提供協助;本案事發後,該府之案件檢討會議雖決議應特別加強吳童父母之強制性親職教育,以提升父母親職教養能力,惟該府迄今猶未對於吳童父母施予強制性親職教育,核有違失
  - (一)按兒少權法第 23 條規定,直轄市、縣(市)政府 ,應建立整合性服務機制;同法第 64 條規定略以 :「兒童及少年有第 49 條<sup>1</sup>或第 56 條第 1 項<sup>2</sup>各款 情事,或屬目睹家庭暴力之兒童及少年,經直轄市

<sup>1</sup> 兒少權法第49條規定:「任何人對於兒童及少年不得有下列行為:一、遺棄。二、身心虐 待。三、利用兒童及少年從事有害健康等危害性活動或欺騙之行為。四、利用身心障礙或特 殊形體兒童及少年供人參觀。五、利用兒童及少年行乞。六、剝奪或妨礙兒童及少年接受國 民教育之機會。七、強迫兒童及少年婚嫁。八、拐騙、綁架、買賣、質押兒童及少年。九、 強迫、引誘、容留或媒介兒童及少年為猥褻行為或性交。十、供應兒童及少年刀械、槍砲、 彈藥或其他危險物品。十一、利用兒童及少年拍攝或錄製暴力、血腥、色情、猥褻或其他有 害兒童及少年身心健康之出版品、圖畫、錄影節目帶、影片、光碟、磁片、電子訊號、遊戲 軟體、網際網路內容或其他物品。十二、對兒童及少年散布或播送有害其身心發展之出版品、 圖畫、錄影節目帶、影片、光碟、電子訊號、遊戲軟體或其他物品。十三、應列為限制級物 品,違反依第四十四條第二項所定辦法中有關陳列方式之規定而使兒童及少年得以觀看或取 得。十四、於網際網路散布或播送有害兒童及少年身心健康之內容,未採取明確可行之防護 措施,或未配合網際網路平臺提供者之防護機制,使兒童或少年得以接取或瀏覽。十五、帶 領或誘使兒童及少年進入有礙其身心健康之場所。十六、強迫、引誘、容留或媒介兒童及少 年為自殺行為。十七、其他對兒童及少年或利用兒童及少年犯罪或為不正當之行為。 | 2 兒少權法第 56 條第 1 項規定:「兒童及少年有下列各款情形之一,非立即給予保護、安置 或為其他處置,其生命、身體或自由有立即之危險或有危險之虞者,直轄市、縣(市)主 管機關應予緊急保護、安置或為其他必要之處置:一、兒童及少年未受適當之養育或照顧。 二、兒童及少年有立即接受診治之必要,而未就醫。三、兒童及少年遭遺棄、身心虐待、買 賣、質押,被強迫或引誘從事不正當之行為或工作。四、兒童及少年遭受其他迫害,非立即 安置難以有效保護。」

案母對於孩子健康與生命的危機處理與危機判斷的能力不足,案母的親職功能應該持續評估,也需要接受強制性親職教育等語。益見該府於 99 年即知吳童母親欠缺親職能力,已影響兒童受照顧情形,有親職教育之需求,卻未見該府提供協助。

- (三)次查前開本案重大兒虐案件檢討會議中,檢討與建議記載:案家後續處遇服務:1.請案父母接受強制性親職教育等語。該次會議決議第2點並敘明:「本案父母的親職教育,尤其是強制性親職教育應該特別加強,提升父母親職教養能力。」惟本院請該府分別說明該兩人之最新執行親職教育情形,該府查復竟稱:本案事發後,案父已搬離該縣,且較難配合處遇方向云云。
- (四)又,違反兒少權法所規定親職教育對象為兒童父母 、監護人或其他實際照顧者,應依其親職教養能力 評估需接受多少時數以上之親職教育課程。惟本案 事發後, 南投縣草屯分局於 102 年 9 月 16 日函送 吴童父母涉嫌違反兒少權法裁處案至該府,社會處 業管人員竟以:「女童隨父居住於公司宿舍,宿舍 尚有股東、員工等人同住,女童或有未受妥善之照 顧,但非遭受遺棄即被身心虐待,亦非獨處狀態, 而公司股東及員工亦非屬施行細則所訂不適當之 人範疇」為由,不予裁處並退回該案。該府兒保主 責社工於 102 年 6 月 22 日評估本案父母屬嚴重疏 忽,再度照會業管人員希冀其接受強制性親職教育 , 並分別評估吳童父母各需接受強制性親職教育 8 小時,該府始正視吳童父母親職教育之重要性。截 至 102 年 10 月底止,女童母親僅參加相關親職課 程 2 場次, 吳父部分, 該府仍辯稱: 吳父實際住所 不明,待該府確認吳父住處後,將請其管轄縣政府

代為執行等語。本案事發迄今猶未見提供吳童父母 施予強制性親職教育,核有違失。

- 四、南投縣轄內炎峰國民小學附設幼兒園之教師陳〇合 ,於101年10月或11月間,知悉吳童遭受身體傷害 情形,僅告知縣府社工簡○嫻,教師陳〇合及社工員 簡○嫻均未依法向地方主管機關通報,教師陳〇合亦 未依法告知學校並為校安通報,均有違失
  - (一)兒少權法第49條及第53條規定:教育人員於執行 業務時知悉兒童及少年受身心虐待或其他傷害情 形者,應立即向地方主管機關通報,至遲不得超過 24小時;主管機關於知悉或接獲通報時,應立即處 理,至遲不得超過24小時。
  - (二)依教育部 92 年 12 月 1 日頒訂、100 年 2 月 17 日修正之「校園安全及災害事件通報作業要點」第 2點、第 4點及第 5點規定,各級學校及幼稚園所 屬教職員工生發生兒童及少年保護事件時,應依事 件之屬性及輕重程度通報教育部。依教育部公告之 「校安事件通報主類別、次類別及等級一覽表」, 依兒少權法應通報地方主管機關之兒童及少年保 護事件,屬於乙級事件,應於知悉校安事件 24 小 時內通報。
  - (三)查吳童係就讀於南投縣轄內炎峰國民小學附設幼兒園,該校提供吳童之個案事件處理流程報告記載:「11月○○來校時手臂上有一些紅色小點,未連繫上父親,電話聯繫母親說是過敏,聯絡簡社工告數狀況,社工說會再過去了解。」當時導師陳○合權告知吳童母親及縣府社工此事,導師陳○合及縣府社工員簡○嫻均未依法進行通報。該校陳○合老府社工員簡○嫻均未依法進行通報。該校陳○合老府社工員簡○嫻均未依法進行通報。該校陳○合老師於警察局值查筆錄中表示:另有1次臉部額頭有瘀青,上嘴唇有紅腫,腳背有流血之傷口,我問他

爸爸,但他爸爸說昨天沒有發現這些傷口,然後我有跟社工簡○嫻聯絡,告知上述情形,發現時間約101年10月或11月間等語。陳○合老師及社工簡○嫻均未依法進行通報,核有違失。

- 五、南投縣政府將吳童家庭委由民間團體辦理高風險家庭關懷輔導處遇服務,致使吳童家庭自接獲通報起至事發止短短4個多月,經歷縣府、南投縣基督教青年會及南投縣青年返鄉服務協會3個處理單位,受委託單位均訪視未遇次數偏高,均未訪視吳父及吳童,南投縣青年返鄉服務協會且未依規定進行初訪及向該府回覆評估結果,致未能查覺女童受虐情況,南投縣政府有監督不周之缺失
  - (一)內政部於 98 年 11 月 24 日修訂之「推動高風險家庭關懷輔導處遇實施計畫」第 9 點第 2 項第 4 款規定,地方政府應督導承辦單位落實執行本計畫,包括以下事項:案量是否足夠、服務間隔及次數是否合適、個案紀錄是否詳實、服務重點是否符合個案需要。第 9 點第 3 項規定:承辦單位接案後,應於10 個上班日內進行初訪並於 1 個月內向社會局(處)回覆評估結果。
  - (二)查南投縣政府將吳童家庭自 101 年 11 月 5 日起至 12 月 31 日止委由南投縣基督教青年會辦理高風險家庭關懷輔導處遇服務,自 102 年起則改委託南投縣青年返鄉服務協會辦理,致使吳童家庭自 101 年 9 月縣府社工接獲通報後,截至 102 年 2 月 8 日事發吳童送醫,經歷縣府、南投縣基督教青年會及內提行初訪並於1個月內向該府社會處回覆評估結果,該2單位不僅訪視未遇次數偏高,且均未能訪

視到吳父及吳童,發生無人關心吳童之空窗期間( 詳見附表)。南投縣重大兒虐案件檢討會議亦明確 指出:「高風險委辦單位接案時間已接近年度結束 ,原高風險委辦單位社工接觸案家較短,因案父工 作的關係,雖然多次家訪,但是始終接觸不到案父 。」顯見委外單位未依法訪視致未能查覺女童受虐 情況,南投縣政府有監督不周之缺失。

- 六、近年多起重大兒虐事件多發生於連續假期,凸顯長假期間無人持續追蹤高危機兒童少年個案之服務空窗問題,衛生福利部允應研擬相關防範機制,以避免類此事件再度發生
  - (一)兒少權法第6條第1項規定:「本法所稱主管機關 : 在中央為內政部;在直轄市為直轄市政府;在縣 (市)為縣(市)政府。」同法第8條第1項第2 款復規定:中央主管機關掌理對直轄市、縣(市) 政府執行兒童及少年福利之監督及協調事項。依兒 少權法第5條規定,政府及公私立機構團體處理兒 童及少年相關事務時,應以兒童及少年之最佳利益 為優先考量,有關其保護及救助應優先處理,兒童 及少年之權益受到不法侵害時,政府應予適當之協 助及保護。102年7月23日「衛生福利部」正式成 立,102年7月19日行政院院臺規字第 1020141353 號公告:兒少權法各該規定所列屬「內政部」之權 責事項,自102年7月23日起,改由「衛生福利 部」管轄。衛生福利部組織法第2條第1項第4款 規定,該部掌理事項包括「家庭暴力、性侵害、性 騷擾防治與其他保護服務業務之政策規劃、管理及 監督」。
  - (二)查本件吳姓女童案發生於 102 年農曆過年前二天( 小年夜),重大兒虐案件亦多發生於假日及長假期

間(例如:99年4月南投縣發生曹母攜子燒炭殺自 殺案<sup>3</sup>發生於99年4月3、4、5日連假期間;臺中 市於102年1月18日發生1名國小5年級男童因 偷竊問題遭父母虐打致死憾事,適逢學生將放寒假 ;102年4月臺中市蔡姓男嬰疑遭父親家暴虐待致 死案,適逢4月4至7日清明連續假期期間等), 均凸顯長假期間無人持續追蹤高危機兒童少年個 案之空窗問題。衛生福利部允應研擬相關防範機制 ,以避免類此事件再度發生。

- 七、衛生福利部允應檢視現行高風險家庭關懷輔導處遇 服務方案之服務困境及意見,並研擬相關改善措施, 落實推動,以有效預防及降低兒童少年保護案件之發 生
  - (一)依「推動高風險家庭關懷輔導處遇實施計畫」第1 點規定,此計畫之實施目的為:及早篩選發現遭遇 困難或有需求之高風險家庭,轉介社政單位主動提 供預防性服務方案,以預防兒童少年虐待、家庭暴 力及性侵害事件發生。
  - (二)南投縣高風險家庭關懷輔導處遇方案之受託民間單位提出關於服務困境及建議如下:
    - 經費補助金額有限,民間單位常需自籌募款,因此更增加工作人員負擔:服務不能只靠社工員一人單打獨門,雖然電訪、會談、家訪仍是最常單門的服務方式,但是團體活動、多元服務更是不可或缺,目前補助經費扣除人事費、方案執行必需支出之督導費、交通訪視費、資訊設備費、專案管理費等,實際可運用在團體活動、多元服務的經費寡。

<sup>3</sup>即「曹小妹案」。

- 2、面鄰保護性業務難徵才困境:「保護性業務的社工員難找」是承接單位所遭遇最直接之困難,面臨公家單位普遍較優的待遇及福利,服務保護性個案需要更多的熱忱及敏感度,即使有人事補助,但是沒有合適的人選也是空談。
- 3、通報案件的銜接流程待確定:原處理之高風險案件因兒少遭不當對待,進行兒保通報。惟經通報後,卻未能得知該案件通報後處遇以及評估結果,過程中令承案社工員感到困擾的是,需要不斷地追蹤評估後續以及進度,由於對於案件再通報後處理進度的無法確認,又擔心個案的安全,不僅造成社工員心理負擔、也容易產生網絡間的誤會,更擔憂因為服務銜接的影響而造成無法彌補的憾事。
- 4、高風險結案後之後續服務資源有限:即使高風險 危機消失,但社工員評估個案仍有長期、持續的 服務與協助之需要,只能尋求民間單位的協助。 惟民間單位有其服務資格、內容的限制,難覓長 期且穩定提供協助的單位,導致高風險個案後續 處遇的困難。
- 5、教育單位對高風險案件定義不瞭解:來自教育單位通報的個案,經瞭解後發現,個案多屬家庭功能尚可、家長亦有管教意願,主要係因個案拒絕上學、經常曠課、中輟、結交損友等問題,與高風險家庭之定義有間。且學校單位太過依賴高風險社工,責權分配待思考。
- 6、高風險方案社工公權力之發揮:面對案家不願意配合或長期酗酒嚴重狀況下,高風險社工人員是否具公權力,連結公所有關低收補助暫緩或是公部門之補助來對案家達到制約或改變意願提升。

- 7、方案補助款未能如期撥付,影響薪資發放:高風 險服務方案補助款建請可否提早於年初進行服務 時,將費用預撥付於各承接單位,以免造成社工人 薪資支付之困境。
- 8、建議業務案量調整,服務區域與補助人力合宜分配,檢討服務流程,建立服務指標。
- (三)衛生福利部允應檢視現行高風險家庭關懷輔導處 遇服務方案之服務困境及意見,並研擬相關改善措 施,落實推動,以有效預防及降低兒童少年保護案 件之發生。

調查委員:高鳳仙

中 華 民 國 102 年 11 月 6 日